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1
ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1.  Η ευκεία θ οποία διζρχεται από τα ςθμεία Α (x1, y1) και Β (x1, y2) ζχει ςυντελεςτι 
διεφκυνςθσ μθδζν. 

2. Οι διχοτόμοι των γωνιϊν των αξόνων x´x, yϋy ζχουν εξιςϊςεισ y = x και y = - x και τζμνονται 
κάκετα. 

3. Η εξίςωςθ x2 - 9y = 0 παριςτάνει υπερβολι.  

4. Ο κφκλοσ x2 + y2 = 1 περνά από τθν εςτία τθσ παραβολισ y2 = 4x. 

5.  Οι ευκείεσ τθσ μορφισ y = α x +β , όπου α ςτακερό και β μεταβλθτό, είναι όλεσ 
παράλλθλεσ μεταξφ τουσ. 

 
Α2) Αποδείξηε όηι η εξίζυζη ηηρ εςθείαρ πος διέπσεηαι από ηο ζημείο Α(σο,το) και έσει 

         ζςνηελεζηή διεύθςνζηρ λ είναι τ - το= λ ( σ - σο ) . 

 
ΘΕΜΑ B  
Ζςτω Α, Β, Γ, Δ ςθμεία ενόσ επιπζδου και Μ, Ν τα μζςα των ΑΒ και ΓΔ αντιςτοίχωσ. 

Β1) Να εκθπάζεηε ηο διάνςζμα MN υρ ζςνάπηηζη ηυν  και  . 

Β2) Αν Ρ είναι ζημείο για ηο οποίο ιζσύει  2 , να αποδείξεηε όηι  . 

Β3) Να αποδείξεηε όηι ηο ηεηπάπλεςπο ΒΓΡΓ είναι παπαλληλόγπαμμο. 

ΘΕΜΑ Γ  
Δίνεται ο κφκλοσ χ2+ψ2= 25. 
Γ1) Να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ του ε1 ςτο ςθμείο του Μ(4,-3) 

Γ2) Να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ του  ε2 που είναι παράλλθλθ ςτθν ε1 . 

Γ3) Να βρεκοφν οι εξιςϊςεισ των κφκλων που εφάπτονται ςτθν ε1 και ςτουσ θμιάξονεσ Οχ  
        και Οψ. 
Γ4) Αν Κ και Λ τα κζντρα των κφκλων του (γ) ερωτιματοσ , να βρεκεί θ εξίςωςθ του    
       κφκλου  που ζχει για διάμετρο τθν ΚΛ 

 
ΘΕΜΑ Δ 
 

Δίνονται τα ςθμεία Α(3,4) , B(5,7) και Γ (2μ +1,3μ −2) , όπου R   

Δ1) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ των διανυςμάτων    και   και, ςτθ ςυνζχεια, να 

αποδείξετε ότι τα ςθμεία Α , B και Γ δεν είναι ςυνευκειακά για κάκε τιμι του μ. 
Δ2) Να αποδείξετε ότι: 
i) το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ δεν εξαρτάται από το μ. 
ii) για κάκε τιμι του μ το ςθμείο Γ ανικει ςε ευκεία ε , τθσ οποίασ να βρείτε τθν εξίςωςθ. 
Δ3) Να ερμθνεφςετε γεωμετρικά γιατί το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ παραμζνει 
ςτακερό, ανεξάρτθτα από τθν τιμι του μ; 
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2
O
ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Όταν ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ μιασ ευκείασ δεν ορίηεται, τότε θ εξίςωςι τθσ είναι τθσ 
μορφισ x = x0. 

2. Αν x


=6 y


, τότε θ γωνία  των x


 και y


  είναι ίςθ με μθδζν. 

3. Για τα ομόρροπα διανφςματα x


 και y


 ζχουμε: yxyx


 . 

4. Αν οι ευκείεσ (μ + 1) x - y = 0 και 3x + y - 7 = 0 είναι παράλλθλεσ, τότε μ = 2. 

5. Ο κφκλοσ (x - 1)2 + y2 = 1 και θ παραβολι y2 = - 2x εφάπτονται. 

Α2)  Nα αποδείξεηε όηι Αν Μ μέζο ηος ΑΒ ηόηε      OM  = 
OA  + OB

2
.              

ΘΕΜΑ B  

Δίνεται θ ευκεία y = λx και ο κφκλοσ x
2
 + y

2
 - 4x + 1 = 0. Να βρεκεί θ τιμι του λ ϊςτε θ ευκεία:  

Β1) να τζμνει τον κφκλο 

Β2) να εφάπτεται του κφκλου 

Β3) να μθν ζχει κοινά ςθμεία με τον κφκλο.  

ΘΕΜΑ Γ  

Δίνονται τα διανύζμαηα    1, 1 3,0       

Γ1) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του διανφςματοσ 
1

u 4
3

                 

Γ2) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που ζχει ςυντελεςτι διεφκυνςθσ 
2u

5
 και διζρχεται από 

το ςθμείο  A 1, 2                                                        

ΘΕΜΑ Δ 

 

Θεωροφμε ευκφγραμμο τμιμα ΑΒ που είναι παράλλθλο προσ τθν ευκεία : y x   με  1 1,A x y  , 

 2 2,B x y  και 1 2x x  .Αν το ςθμείο Μ(3,5) είναι το μζςο του ευκυγράμμου τμιματοσ ΑΒ και το 

γινόμενο των τετμθμζνων των ςθμείων Α και Β ιςοφται με 5, τότε: 
Δ1) να υπολογίςετε τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων Α και Β . 
Δ2) να αποδείξετε ότι (ΟΑΒ) = 4 , όπου Ο είναι θ αρχι των αξόνων. 

Δ3) να αποδείξετε ότι τα ςθμεία  ,K x y  για τα οποία ιςχφει (ΚΑΒ) = 2(ΟΑΒ) 

ανικουν ςτισ ευκείεσ με εξιςϊςεισ τισ: 2 0x y    και 6 0x y  
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                                           3o
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Ζνα διάνυςμα και μία ευκεία, αν ζχουν τον ίδιο ςυντελεςτι διεφκυνςθσ είναι 
παράλλθλα. 

2. Παράλλθλα ι ςυγγραμμικά είναι τα διανφςματα που ζχουν τθν ίδια διεφκυνςθ. 
3. Σο εμβαδόν του τριγϊνου που ορίηεται από τθν ευκεία 2x + 5y = 10 και τουσ άξονεσ xϋx 

και yϋy, είναι 5 τ.μ.  
4. Σα ςθμεία (- 2, 2) και (4, 2) του κφκλου (x - 1)2 + (y - 2)2 = 9 είναι αντιδιαμετρικά. 

5. Η εξίςωςθ y = x + β με β  R παριςτάνει οικογζνεια ευκειϊν παράλλθλων προσ τθν 
ευκεία y = x. 

 

Α2)  Αν 


=(σ1,τ1),

β =( σ2,τ2) και θ η γυνία ηοςρ , δείξηε :   ζςνθ =

2

2

2

2

2

1

2

1

2121








  

 
ΘΕΜΑ B  

Δίνεται ζνα τρίγωνο με κορυφζσ  Α(2λ –1, 3λ+2), Β(1,2)  και  Γ(2,3)  όπου  λIR    με λ≠–2. 
Β1) Να αποδείξετε ότι το ςθμείο Α κινείται ςε ευκεία, κακϊσ το λ μεταβάλλεται ςτο IR .  

Β2)  Εάν  λ=1,  να βρείτε: 
     α. το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ 
     β. τθν εξίςωςθ του κφκλου, που ζχει κζντρο τθν κορυφι Α(1,5) και εφάπτεται ςτθν ευκεία ΒΓ. 
 
 
ΘΕΜΑ Γ  
 

    Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου που ζχει το κζντρο του ςτθν ευκεία  

(ε): 2x + y + 1 = 0 και διζρχεται από τα ςθμεία Α (- 1, 2) και Β (3, - 1).  

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Για τα διανφςματα


 ,  δίνεται ότι |


 |= 1 , |


 | = 1 και (


 , )=
3

2π
 . 

   Ζςτω τα  διανφςματα 


u =2


 +4


  και


v =


 -


 . 

   Να υπολογίςετε 

Δ1) το εςωτερικό γινόμενο 


 .


              

Δ2) τα μζτρα |


u |, |


v | των διανυςμάτων 


u ,


v  

Δ3) το εςωτερικό γινόμενο 


u .


v  

Δ4) το ςυνθμίτονο τθσ γωνίασ των διανυςμάτων


u και


v . 
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 4ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Όταν οι ςυντελεςτζσ είναι αντίςτροφοι  αρικμοί τότε τα διανφςματα είναι κάκετα.  

2. Οι ςυνιςτϊςεσ του 


=λ 


+μ 


 είναι τα  


 και 


, όπου 


 , 


, μθ ςυγγραμμικά 

διανφςματα. 

3. Ο κφκλοσ με κζντρο Κ (1, - 1) που περνά από το ςθμείο (- 1, 1), ζχει πάντα εξίςωςθ: 

(x - 1)2 + (y + 1)2 = 8. 

4. Αν 


 και 


 μθ μθδενικά διανφςματα και κ θ γωνία τουσ, τότε πθ0   

5. Για το διάνυςμα 


 και τον λ αρνθτικό πραγματικό αρικμό ιςχφει: 


 =-λ 


. 

 

 Α2)   Να αποδεισθεί όηι κάθε εςθεία ηος επιπέδος έσει εξίζυζη   ηηρ μοπθήρ 

                                           Ασ+Βτ+Γ=0 με Β   0 ή  Α    0. 

ΘΕΜΑ B  

Δίνονται τα διανφςματα   ,   και   για τα οποία ιςχφουν: 

2   , 1   ,γωνία ),( 


a =60
ο
  και 

2


      , όπου R   ,  

Β1) Να υπολογίςετε το εςωτερικό γινόμενο     

Β2) Αν ιςχφει      , τότε   

           i) να αποδείξετε ότι: κ = −2 

          ii) να υπολογίςετε το μζτρο του διανφςματοσ    

         iii) να αποδείξετε ότι τα διανφςματα 3 2   και    είναι κάκετα. 

ΘΕΜΑ Γ  

Δίνεται θ εξίςωςθ: 2 22 6 6 8 0x xy y x y        

Γ1) Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ παριςτάνει γεωμετρικά δφο ευκείεσ γραμμζσ 1  και 2  οι 

οποίεσ είναι παράλλθλεσ μεταξφ τουσ. 
Γ2) Αν 1 : 2 0x y    και 2 : 4 0x y    , να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ μεςοπαράλλθλθσ τουσ.  

Γ3) Αν Α είναι ςθμείο τθσ ευκείασ 1  με τεταγμζνθ το 2 και Β ςθμείο τθσ ευκείασ 2  με τετμθμζνθ 

το 1 , τότε:    i) να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων A και Β 
                      ii) να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ δφο ςθμείων Γ και Δ τθσ ευκείασ ε ζτςι, ϊςτε το 
                           τετράπλευρο ΑΓΒΔ να είναι τετράγωνο. 
ΘΕΜΑ Δ 

΢ε χάρτθ με καρτεςιανό ςφςτθμα αξόνων θ κζςθ ενόσ λιμανιοφ προςδιορίηεται από το ςθμείο 
Α(2,6) και θ κζςθ ενόσ πλοίου με το ςθμείο  Π( λ-1, 2+λ) , λεR. 
Δ1) Για ποιεσ τιμζσ του λ το ςθμείο Π ζχει τετμθμζνθ μικρότερθ από τθν τετμθμζνθ του Α; 
Δ2) Να εξετάςετε αν το πλοίο περάςει από το λιμάνι αν κινείται ευκφγραμμα. 
Δ3) Ποια είναι θ ελάχιςτθ απόςταςθ τθσ πορείασ του πλοίου από το λιμάνι ; 
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5
ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Τπάρχουν δφο ευκείεσ ε1, ε2 με ςυντελεςτζσ διεφκυνςθσ λ1, λ2 αντίςτοιχα για τισ οποίεσ 
ιςχφει ςυγχρόνωσ λ1 = λ2 και λ1 . λ2 = - 1. 

2. Η εξίςωςθ x2 + y2 + α (x + y + 1) = 0 παριςτάνει κφκλο για κάκε κετικό α. 

3. Για τθν απόςταςθ d (Α, ε) του ςθμείου Α από τθν ευκεία ε ιςχφει d (Α, ε) = 0. Σο ςθμείο Α 
ανικει ςτθν ευκεία ε. 

4. Ο κφκλοσ (x + 1)2 + y2 = 18 τζμνει τθν ευκεία y = x + 1. 

5. Σο μζτρο ενόσ διανφςματοσ AB  είναι μθ αρνθτικόσ αρικμόσ. 

 
 Α2)  Έζηυ ε η εθαπηομένη ηος κύκλος C: σ

2
+τ

2
=π

2
 ζε ένα ζημείο ηος Α(σ1,τ1). 

     Να αποδείξεηε όηι η εθαπηομένη ηος κύκλος C ζηο Α έσει εξίζυζη  σ1σ+τ1τ=π
2
 . 

 
ΘΕΜΑ B  

Δίνονται τα διανφςματα   και   με κ = 60
ο
 και 2   , 2 2    

Β1) Να βρείτε το εςωτερικό γινόμενο     

Β2) Αν τα διανφςματα 2   και    είναι κάκετα να βρείτε τθν τιμι του κ. 

Β3) Να βρείτε το μζτρο του διανφςματοσ 2    

 

ΘΕΜΑ Γ  
∆ίνονται οι κφκλοι    C1 : x

2 + y2 = 1 και C2 : (x − 4)2 + (y − 4)2 = 4. 

Γ1) Να δείξετε ότι οι κφκλοι δεν ζχουν κοινό ςθµείο.  

Γ2) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ διακζντρου. 

Γ3)   Να βρείτε τθν μικρότερθ και τθν μεγαλφτερθ απόςταςθ των 2 κφκλων. 

Γ4) Από όλα τα εφρθ ςθµείων (A, B), όπου A ανικει ςτον C1 και το B ςτον C2, να βρεκεί αυτό 

για το οποίο τα A, B απζχουν τθν µικρότερθ απόςταςθ και  τθ µεγαλφτερθ απόςταςθ. 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δίνονται οι ευκείεσ 1 : x 8y 16 0     και 2 : 2 15 0x y     οι οποίεσ τζμνονται 

ςτο ςθμείο Μ. 

Αν οι ευκείεσ 1  και 2  τζμνουν τον άξονα 'y y  ςτα ςθμεία Α και B αντίςτοιχα, τότε: 

Δ1) να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων Μ, A και B 

Δ2) αν Κ είναι το μζςο του τμιματοσ ΑΒ , να βρείτε τον ςυντελεςτι διεφκυνςθσ του 

διανφςματοσ    
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ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Σο ςθμείο του κφκλου x2 + y2 = 4 με τετμθμζνθ 2 βρίςκεται πάνω ςτθν ευκεία y = x. 

2. Κάκε ςθμείο τθσ παραβολισ y2 = 8x ιςαπζχει από τθν ευκεία x = - 2 και το ςθμείο (4, 0). 

3. Αν 


a = 0 , τότε τα a


και 


  είναι αντίκετα. 

4. Σο a


)( 


  είναι διάνυςμα. 

5. Η ευκεία x + λ (x - y) - λ = 0 τζμνει τθ διχοτόμο τθσ  xOy για κάκε τιμι του αρικμοφ λ. 
  

Α2)  Να αποδεισθεί όηι η  εςθεία Ασ+Βτ+Γ=0 με Β   0 ή  Α    0 είναι παπάλληλη 

ζηο  a


 (Β, -Α) και κάθεηη ζηο  


 (Α,Β).    

ΘΕΜΑ B  

Δίνονται τα διανφςματα  a


 και 


 με μζτρα 2 , 6 αντίςτοιχα και  0,   θ μεταξφ τουσ γωνία. 

Επίςθσ δίνεται θ εξίςωςθ  ( 12 


) x +( 12 


)y-5=0  (1) 

Β1) Να αποδείξετε ότι θ (1) παριςτάνει ευκεία για κάκε  0,  .  

Β2) Αν θ παραπάνω ευκεία είναι παράλλθλθ ςτον άξονα 'y y  , να αποδείξετε ότι 


 =3 a


 

Β3) Αν θ παραπάνω ευκεία είναι παράλλθλθ ςτον άξονα 'x x  , να αποδείξετε ότι 


 =-3 a


  

Β4) Αν θ παραπάνω ευκεία είναι παράλλθλθ ςτθν διχοτόμο πρϊτθσ και τρίτθσ γωνίασ των αξόνων, 

να αποδείξετε ότι a

 


  

 

ΘΕΜΑ Γ  
∆ίνεται ο κφκλοσ C : x

2
 + y

2
 − 4x − 4y + 6 = 0. Να βρείτε : 

Γ1) το κζντρο K και τθν ακτίνα ρ του κφκλου, 

Γ2) τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ OK, όπου O θ αρχι των αξονων, 

Γ3) τα ςθµεία A και B του κφκλου C τα οποία απζχουν από τθν αρχι των αξόνων ελάχιςτθ και 
µζγιςτθ απόςταςθ αντίςτοιχα. 
 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δίνονται οι ευκείεσ 1 :3 3 0x y     και 2 : 2 4 0x y      

Δ1) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου τομισ Α των ευκειϊν 1  και 2   

Δ2) Αν θ ευκεία 1 τζμνει τον άξονα 'y y  ςτο ςθμείο Β και θ ευκεία 2 τζμνει τον 

άξονα 'x x  ςτο ςθμείο Γ , τότε: 
          i) να βρείτε εξίςωςθ τθσ ευκείασ που διζρχεται από τα ςθμεία Β και Γ 
         ii) να βρείτε το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ 

Δ3) Να αποδείξετε ότι τα ςθμεία  ,K x y  για τα οποία ιςχφει (ΚΒΓ ) = (ΑΒΓ ) ανικουν ςε δφο 

παράλλθλεσ ευκείεσ, των οποίων να βρείτε τισ εξιςϊςεισ. 
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ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Σο 


   είναι απόλυτθ τιμι πραγματικοφ αρικμοφ. 

2. Ζςτω ΑΒΓΔ ρόμβοσ με αAB


 . Σότε α4ΓΑΓΓΒΓΑΒ


 . 

3. Η γωνία που ςχθματίηει θ ευκεία x + y = 0 με τον άξονα x´x είναι 45. 

4. Η διχοτόμοσ τθσ γωνίασ xOy τζμνει τθν υπερβολι  x2 - y2 = 4 ςε δφο ςθμεία. 

5. Οι ευκείεσ 5x + y = 1 και x - 5y - 1 = 0 είναι κάκετεσ. 

 

 

Α2)  Αποδείξτε 


a     λ1.λ2 = -1   και )( 


 = 


 + 

  

ΘΕΜΑ B  
 
Δίνονται οι ευκείεσ ε1: 3x+y-3=0 και ε2:x+2y+4=0  

Β1) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου τομισ Α των ευκειϊν 
1  και 

2   

Β2) Αν θ ευκεία 
1 τζμνει τον άξονα 'y y  ςτο ςθμείο Β και θ ευκεία 

2 τζμνει τον 

άξονα 'x x  ςτο ςθμείο Γ , τότε: 
    i) να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων Β και Γ . 
   ii) να αποδείξετε ότι θ ευκεία που διζρχεται από τα ςθμεία Β και Γ ζχει εξίςωςθ τθν 3x-4y+4=0  
 
 

ΘΕΜΑ Γ  
 
Γ1) Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ    x

2
 + y

2
 + x –y  - 2 + 5λx + λy + 2λ = 0, λ ∈ R 

         παριςτάνει κφκλο για κάκε πραγµατικό αρικµό λ. 

Γ2) Να βρείτε το κζντρο του παραπάνω κφκλου και να αποδείξετε ότι αυτό ανικει ςε µια ευκεία, 
         θ οποία διζρχεται από το ςθμείο Α(2,1). 
 
 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Οι ςυντεταγμζνεσ δφο κινθτϊν Ρ1 και Ρ2 για κάκε χρονικι ςτιγμι t ( t > 0 ) είναι: 
Ρ1 ( t,t+3) και Ρ2(2t-5, t+1)  . 
Δ1) Όταν το Ρ1 ζχει ςυντεταγμζνεσ (1,4) ποιεσ είναι οι ςυντεταγμζνεσ του Ρ2; 
Δ2) Να βρεκεί θ απόςταςθ των κινθτϊν τθν χρονικι ςτιγμι t = 2. 
Δ3) Να βρεκοφν οι γραμμζσ πάνω ςτισ οποίεσ κινοφνται τα κινθτά. 
Δ4) Να εξετάςετε αν υπάρχει περίπτωςθ: 
     ι) Να ςυναντθκοφν οι πορείεσ ( όχι υποχρεωτικά τα κινθτά)        
    ιι) να ςυναντθκοφν τα κινθτά.   
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ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Για τα αντίρροπα διανφςματα a


   και 


 ιςχφει: 


a . 

2. Σα ςθμεία Α (1, 1), Β (- 1, 1) και Γ (1, - 1) είναι κορυφζσ ιςοςκελοφσ τριγϊνου. 

3. Αν Α  Β, τότε θ εξίςωςθ Αx + By + Γ = 0 παριςτάνει πάντοτε ευκεία. 

4.  Αν x


 = -5 y


, τότε θ γωνία των x


 και y


είναι 180ο. 

5. Οι κφκλοι   (x - 1)2 + (y + 2)2 = 1   και  (x - 2)2 + (y + 1)2 = 10 εφάπτονται εξωτερικά 

Α2)  Αν Α(x1,y2) , B(x1,y2) με Μ(x,y) μζςο του ΑΒ,  να αποδείξετε x =
2

21 xx 
     y= 

2

21 yy 
 .  

ΘΕΜΑ B  
 
Δίνονται οι παράλλθλεσ ευκείεσ 

1 : x 2 y 8 0     , 
2 : 2 4 10 0x y      και το 

ςθμείο Α τθσ 
1  που ζχει τετμθμζνθ το 4 . 

Β1) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου Α . 

Β2) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ (ε) θ οποία διζρχεται από το ςθμείο Α και 

είναι κάκετθ ςτθν ευκεία 
1   

Β3) Αν Β είναι το ςθμείο τομισ των ευκειϊν (ε) και (
2  ), τότε να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του Β . 

 
ΘΕΜΑ Γ  
 
∆ίνεται θ εξίςωςθ   x2 + y2 − 4λx − 4 = 0,  λ ∈ R (1) 
Γ1) Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ (1) παριςτάνει κφκλο για κάκε λ ∈ R. 
Γ2) Να αποδείξετε ότι οι κφκλοι που ορίηονται από τθν εξίςωςθ (1) διζρχονται από δφο 
ςτακερά ςθµεία. 
Γ3)  Να βρείτε τον κφκλο που ορίηεται από τθν εξίςωςθ (1) και εφάπτεται ςτθν ευκεία  
       (ε) : y = x − 2. 
 
ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1) Α. Δίνονται τα διανφςματα a


=(y-2,x) και 


=(y+2,x+2) με x,y    . Να βρείτε τον  

    γεωμετρικό τόπο C1  των ςθμείων M(x,y) του επιπζδου για τα οποία είναι  


a   .                                                               

Δ2) Να αποδείξετε ότι ο γεωμετρικόσ τόποσ C1 είναι κφκλοσ, του οποίου να βρείτε το κζντρο  
     και τθν ακτίνα.                                                                                         
Δ3) Να βρείτε τισ εξιςϊςεισ των εφαπτόμενων του κφκλου που διζρχονται από το ςθμείο 
A(0,5).  



Θέματα πποσομοίωσηρ για τιρ πποαγωγικέρ εξετάσειρ 

Copyright: Ηλίαρ Ράιδορ  Καθηγηηήρ Μαθημαηικών.                                                       emails:raidosi@yahoo.gr  

                               http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                                             iraidos@gmail.com 

Σελίδα 10 από 12 

 

9
ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Αν ΒΓΑΓ  ηόηε ηα Α, Β, Γ είναι ζςνεςθειακά. 

2. Μία εθαπηομένη εςθεία ηος κύκλος x
2
 + y

2
 = 1 ζηο ζημείο με ηεημημένη 1, έσει εξίζυζη x + 

y = 1. 

3. Το μοναδιαίο διάνςζμα πος είναι ομόπποπο με ηο j3iα


  είναι ηο διάνςζμα  

)j3i(
2

1
x


 . 

4. Γίνονηαι ηα ζημεία Α (- 3, - 1), Β (2, 2), Γ (- 3, 4) και Γ (3, - 6). Η εςθεία ΑΒ είναι κάθεηη 

ππορ ηην εςθεία ΓΓ. 

5. Ο άξοναρ x΄x είναι άξοναρ ζςμμεηπίαρ ηηρ παπαβολήρ x
2
 = 8y. 

Α2)  Κάθε κύκλοσ ζχει εξίςωςη τησ μορφήσ x2 + y2 + Αx +Βy + Γ= 0 με Α2+Β2-4Γ>0 και 

αντιςτρόφωσ κάθε εξίςωςη τησ μορφήσ (1) παριςτάνει κύκλο. 

ΘΕΜΑ B  

Δίνονται τα ςθμεία Α(-2,0) , Β(2,0) και Μ1(1, 3 ). 

Β1) Να δείξεηε όηι Μ1ΑΜ1Β. 

Β2) Να βπεθεί η εξίζυζη ηος κύκλος πος πεπνά από ηα ζημεία Α,Β, Μ1. 

Β3) Να δείξεηε όηι ηο ζημείο Μ2(-1, 3 ) ανήκει ζηον κύκλο και Μ2Α Μ2Β. 

Β4) Να δείξεηε όηι κάθε ζημείο Μ(σο,το) για ηο οποίο ιζσύει ΜΑΜΒ, ανήκει ζηον κύκλο    

        ηος   επυηήμαηορ (β). 

 

ΘΕΜΑ Γ  

΢ε τρίγωνο ΑΒΓ είναι  , 1     ,  3 , 1     , όπου 0   και 2    ,και Μ είναι το 

μζςο τθσ πλευράσ ΒΓ 

Γ1) Να αποδείξετε ότι  2 ,     

Γ2) Να βρείτε το λ ϊςτε το διάνυςμα   είναι κάκετο ςτο διάνυςμα 
2

, 


 
  
 

  

Γ3)Για τθν τιμι του λ που  βρικατε ςτο ερϊτθμα Γ2, να υπολογίςετε το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ. 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Γίνεηαι η εξίζυζη (C1): x
2
+y

2
-2x+4y=0 (1) και η παπαβολή (C2): y

2
=-2x (2) 

Δ1)  Να αποδείξεηε όηι η εξίζυζη (1) παπιζηάνει κύκλο και να βπείηε ηο κένηπο 

      και ηην ακηίνα ηος.          

Δ2)  Να βπείηε ηην εξίζυζη ηηρ εθαπηομένηρ (ε1) ηος κύκλος ζηο ζημείο Β(2,0).  

Δ3)  Να βπείηε ηην εζηία και ηην διεςθεηούζα ηηρ παπαβολήρ (2).  

Δ4) Να βπείηε ηην εξίζυζη ηηρ εθαπηομένηρ (ε2) ηηρ παπαβολήρ ζηο  

      ζημείο ηηρΜ(-2,3) και να βπείηε ηη ζσεηική ηηρ θέζη με ηην εςθεία (ε1) . 
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ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο 
γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή 
Λάθος, αν η πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

1. Η ευκεία y = κ2x + 1 ςχθματίηει αμβλεία γωνία με τον άξονα x´x για κάκε κ  0.  

2. Ζνα ςθμείο (x1, y1) είναι εςωτερικό ενόσ κφκλου με κζντρο Κ (x0, y0) και ακτίνα ρ.  

Ιςχφει: (x1 - x0)
2 + (y1 - y0)

2 < ρ2. 

3. Η καμπφλθ που παριςτάνει θ εξίςωςθ x2 + y2 = α2, είναι γραφικι παράςταςθ 
ςυνάρτθςθσ. 

4. Αν δυο διανφςματα ζχουν ίςεσ ςυντεταγμζνεσ δεν είναι απαραιτιτωσ ίςα. 

5. Από τθν ιςότθτα 
βαβα



,  ςυμπεραίνουμε ότι τα α


,β


 είναι ομόρροπα.  

 

Α2)  Να αποδείξετε a


 // 


  a


 = λ  


 

ΘΕΜΑ B  

Γίνονηαι οι εςθείερ 

















:

:
 και οι εςθείερ 













213:

12:




 

Β1) Ποιεσ ςυνκικεσ πρζπει να ιςχφουν ϊςτε ε1//ε2  και η1//η2. 

Β2) Να βρεκοφν τα λ και μ ϊςτε ε1//ε2  και η1//η2. 

ΘΕΜΑ Γ  
 

Γ1) Αν 3 


 - 


 =3 


 -


 , να δείξεηε όηι  . 

 

Γ2) Ομοίυρ αν 2 3 2     ηόηε  . 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

∆ίνεται θ εξίςωςθ   x2 + y2 + (λ − 2)x − 2y + 2 − λ = 0,  λ ∈ R (1) 
Δ1) Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ (1) παριςτάνει κφκλο για κάκε πραγµατικό αρικµό 
λ διαφορετικό από το 0 και να βρείτε το κζντρο και τθν ακτίνα του. 
Δ2) Να βρείτε τι παριςτάνει θ εξίςωςθ για λ = 0. 
Δ3) Για τισ παραπάνω τιµζσ του λ, να αποδείξετε ότι οι κφκλοι που ορίηονται από τθν εξίςωςθ 
(1) διζρχονται από ςτακερό ςθµείο. 
Δ4) Να βρείτε τισ τιµζσ του πραγµατικοφ αρικµοφ λ για τισ οποίεσ ο κφκλοσ που ορίηεται από 
τθν εξίςωςθ (1) να εφάπτεται ςτθν ευκεία ε : 4x − 3y + 1 = 0. 
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Σειεπηαίεο ζπκβνπιέο 
1

η
 συμβουλή 

Μελ παλεγπξίδεηε ηελ ώξα πνπ δίλνληαη ηα ζέκαηα. Ελδερόκελα λα θξύβνπλ 

θάπνηεο παγίδεο πνπ κε ηελ πξώηε καηηά δελ θαίλνληαη. 

2η συμβουλή  

Να είζηε ςύρξαηκνη θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ εμεηάζεσλ γηα λα απνδώζεηε ζην 

κέγηζην ηεο πξνεηνηκαζίαο ζαο. 

3η συμβουλή 

Μελ απνγνεηεύεζηε αλ ηπρόλ ζαο θαίλνληαη άγλσζηα ηα ζέκαηα. Θα 

αθνινπζήζνπλ 2 ώξεο πνπ κπνξείηε λα θάλεηε ηα πάληα. ΢ίγνπξα είλαη ζέκαηα  

πνπ θάπνπ , θάπνηε ηα έρεηε δηδαρζεί.  

4η συμβουλή 

Μελ ζπδεηάηε κε άιινπο ζπλππνςήθηνύο ζαο γηα ηηο ιύζεηο ησλ ζεκάησλ κεηά 

ην ηέινο ηεο εμέηαζεο. Σν κόλν πνπ ζα ζαο πξνζθέξεη κηα ηέηνηα θνπβέληα 

είλαη πξνβιεκαηηζκόο. Αλ ζέιεηε λα ζπκβνπιεπηείηε θάπνηνλ , κηιήζηε κε ηνλ 

ππεύζπλν θαζεγεηή.  

5η συμβουλή 

Μελ επεξεάδεζηε από ελδερόκελε απνηπρία ζε θάπνην κάζεκα. ΢θεθζείηε όηη 

είλαη θαιύηεξα λα έρεηε απνηύρεη ζε έλα κάζεκα παξά ζε δύν ή πεξηζζόηεξα. 

                                                                          ………………………………… θαη κεηά 

 

 

 
Εύρνκαη επηηπρία ζηνπο ζηόρνπο ζαο!!!!!!!!!!! 


